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Η μεγάλη δεσποτική εορτή της Πεντηκοστής αποτελεί την 

ολοκλήρωση της Αναστάσιμης περιόδου και τη φανέρωση της Εκκλησίας 

μέσα στην ιστορία. Πενήντα ημέρες μετά την Ανάσταση του Κυρίου και 

δέκα μετά την Ανάληψή Του, οι μαθητές βρίσκονται συγκεντρωμένοι στο 

υπερώο των Ιεροσολύμων, «ὁμοθυμαδὸν ἐπὶ τὸ αὐτό», περιμένοντας την 

επαγγελία του Παρακλήτου. Είναι ακόμη φοβισμένοι και αβέβαιοι, 

ανίκανοι να κατανοήσουν πλήρως το μέγεθος της αποστολής τους. 

Το βιβλίο των Πράξεων των Αποστόλων περιγράφει το 

συγκλονιστικό γεγονός της επιφοίτησης του Αγίου Πνεύματος: «Ἐγένετο 

ἄφνω ἐκ τοῦ οὐρανοῦ ἦχος ὥσπερ φερομένης πνοῆς βιαίας» και «ὤφθησαν 

αὐτοῖς διαμεριζόμεναι γλῶσσαι ὡσεὶ πυρός». Οι μαθητές πληρώθηκαν από 

το Άγιο Πνεύμα και άρχισαν να μιλούν διαφορετικές γλώσσες, ώστε όλοι 

οι λαοί που βρίσκονταν στην Ιερουσαλήμ να ακούσουν το κήρυγμα του 

Ευαγγελίου στη δική τους διάλεκτο. Το Άγιο Πνεύμα κατέρχεται στον 

κόσμο και μεταμορφώνει τους φοβισμένους μαθητές σε τολμηρούς 

κήρυκες της αλήθειας. Η Βαβέλ θεραπεύεται και η σύγχυση των γλωσσών 

μετατρέπεται σε ενότητα πίστεως και ζωής. Η Εκκλησία γεννιέται ως 

γεγονός κοινωνίας Θεού και ανθρώπου. 

Η Πεντηκοστή δεν είναι απλώς μια ανάμνηση ενός γεγονότος του 

παρελθόντος. Είναι η διαρκής παρουσία του Αγίου Πνεύματος μέσα στη 

ζωή της Εκκλησίας και του κόσμου. 

Το Άγιο Πνεύμα είναι η ζωοποιός δύναμη της Εκκλησίας. Όπως 

χαρακτηριστικά σημειώνει ο Άγιος Ιουστίνος Πόποβιτς: «Ὁ Κύριος εἶναι ἡ 

κεφαλὴ καὶ τὸ σῶμα της καὶ τὸ Πνεῦμα τὸ Ἅγιον εἶναι ἡ ψυχὴ τῆς Ἐκκλησίας». 

Χωρίς το Άγιο Πνεύμα η Εκκλησία θα ήταν ένας ανθρώπινος θεσμός. Με 

την παρουσία Του γίνεται Σώμα Χριστού, τόπος σωτηρίας και ζωής. 

Το Άγιο Πνεύμα δεν έρχεται ως μια εξωτερική δύναμη που 

επιβάλλεται στον άνθρωπο, αλλά ως ζωή που αναγεννά την ύπαρξή του. 

Δεν αλλάζει τη φύση του ανθρώπου, αλλά μεταμορφώνει τον τρόπο της 

υπάρξεώς του. Όπως διδάσκει ο Χρήστος Γιανναράς, το Πνεύμα επιφοιτά 

στη φύση μας μεταβάλλοντας όχι αυτό που είμαστε, αλλά τον τρόπο με τον 

οποίο υπάρχουμε. Παύουμε να υπάρχουμε αντλώντας υπόσταση από την 

αναγκαιότητα της βιολογικής διαδοχής και της αυτονομημένης 

ατομικότητας. Υπάρχουμε επειδή το θέλημα της αγάπης Του Θεού 

ζωοποιεί και συνιστά και υποστασιάζει το είναι μας. 

Ο άνθρωπος, φωτιζόμενος από το Άγιο Πνεύμα, παύει να ζει μόνο 

για τον εαυτό του και αποκτά κοινωνία με τον Θεό και με τον συνάνθρωπο. 

Από απομονωμένο άτομο γίνεται πρόσωπο κοινωνίας και αγάπης. Οι 

καρποί του Αγίου Πνεύματος δεν είναι απλώς εντυπωσιακά χαρίσματα ή 



υπερφυσικές εκδηλώσεις. Είναι η ειρήνη, η αγάπη, η πραότητα, η 

συγχωρητικότητα, η δύναμη της θυσίας και η ελευθερία από τον φόβο και 

τον θάνατο. Το Άγιο Πνεύμα δίνει στον άνθρωπο τη δυνατότητα να 

υπερβεί τη φθορά της αμαρτίας και να γευτεί από τώρα την εμπειρία της 

Βασιλείας του Θεού. 

Μέσα στην Εκκλησία το Άγιο Πνεύμα ενεργεί αδιάκοπα. Στη Θεία 

Ευχαριστία μεταβάλλει τον άρτο και τον οίνο σε Σώμα και Αίμα Χριστού. 

Στο Βάπτισμα χαρίζει την πνευματική αναγέννηση. Στο Χρίσμα χορηγεί τα 

χαρίσματα. Στην Εξομολόγηση θεραπεύει τις πληγές της ψυχής. Σε κάθε 

προσευχή και σε κάθε πράξη αγάπης και μετάνοιας γίνεται παρηγοριά, 

φως και δύναμη. Όπως μας πληροφορεί ο Άγιος Νικόλαος Καβάσιλας: «Η 

Εκκλησία εν τοις μυστηρίοις συμαίνεται». Καρπός του Αγίου Πνεύματος 

είναι η μετοχή στα μυστήρια της Εκκλησίας, όλη η εν Χριστώ ζωή, κάτι που 

θα δούμε την επόμενη Κυριακή, την Κυριακή των Αγίων Πάντων αφού οι 

Άγιοι Πάντες αποτελούν «Καρπό» του Αγίου Πνεύματος. 

Αυτή η ζωή εν Πνεύματι δεν είναι ατομική κατάκτηση. Είναι μια 

πραγματικότητα που βιώνεται εν κοινωνία. Το Πνεύμα συγκροτεί την 

Εκκλησία. «Εἰ μὴ Πνεῦμα παρῆν, οὐκ ἂν συνέστη ἡ Ἐκκλησία», διακηρύττει ο 

Ιωάννης ο Χρυσόστομος. Η Εκκλησία δεν είναι οργάνωση ή διοίκηση. Είναι 

κοινωνία ανθρώπων που μοιράζονται τον εαυτό τους, τη χαρά και τη λύπη 

τους, την πίστη και την ελπίδα τους. Είναι αντανάκλαση της Τριαδικής 

αγάπης του Θεού μέσα στην ιστορία. 

Το μήνυμα της Πεντηκοστής είναι ιδιαίτερα επίκαιρο. Ζούμε σε μια 

εποχή μεγάλης τεχνολογικής ανάπτυξης αλλά και βαθιάς πνευματικής 

μοναξιάς. Ο σύγχρονος άνθρωπος διαθέτει μέσα επικοινωνίας, αλλά 

δυσκολεύεται να επικοινωνήσει αληθινά. Έχει γνώσεις, αλλά συχνά 

στερείται σοφίας. Η Πεντηκοστή έρχεται να θεραπεύσει αυτή τη διάσπαση. 

Αν δεν είχε δοθεί το μυστήριο της Πεντηκοστής, ο κόσμος θα 

παρέμενε εγκλωβισμένος στη σύγχυση και στο σκοτάδι της ανθρώπινης 

αυτάρκειας. Η Εκκλησία θα ήταν απλώς μια ανθρώπινη οργάνωση χωρίς 

ζωή και δύναμη, ανίκανη να προσφέρει σωτηρία και ανακαίνιση στον 

κόσμο. Οι Απόστολοι θα είχαν παραμείνει φοβισμένοι στο υπερώο και το 

μήνυμα του Χριστού δεν θα έφτανε ποτέ «ἕως ἐσχάτου τῆς γῆς». Χωρίς το 

Άγιο Πνεύμα η ανθρωπότητα θα ζούσε μέσα σε διαρκή σύγχυση, 

αδυνατώντας να βρει νόημα πέρα από την υλιστική επιβίωση, και η ζωή θα 

ήταν μια κλειστή πορεία χωρίς προορισμό. 

Η σημερινή εορτή είναι πρόσκληση προς όλους μας να ανοίξουμε 

την καρδιά μας στη χάρη του Παρακλήτου, ώστε να γίνουμε κι εμείς 

μάρτυρες της Αναστάσεως μέσα στον σύγχρονο κόσμο. 
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